
문제 1
1. 완벽한 답안 서술입니다. 정말 잘하셨구요. 
제가 첨삭할 내용도 전혀 없고, 모든 학생들이 이 답안을 기준으로 삼고 공부해도 될 정도로 
생각합니다 :) 정말 수고하셨어요!!

문제 2
1. “이에 따라 국가군 B는 x축의 산술 평균 이상의 평균 행복도와 y축의 산술평균 이상의 표
준편차를 가지는 집단이다.반면 국가군 C는 x축의 산술 평균 이하의 평균 행복도와 y축의 산
술평균 이하의 표준편차를 가진다.”
하나 아쉬운점이 이 때 평균 몇 이상, 표준편차 몇 이하등의 구체적인 수치를 사용함으로써 
서술해주시면 더 좋은 근거보충이 될 것입니다.
2. “제시문 나는 행복량이 극대화된 현상 보다 개인간의 편차가 작은 행복의 양상을 더 바람
직하게 보고 있다.인간은 사회적 동물이므로 타인과의 비교를 통해 자신의 행복의 양을 측정
하고,이를 통해 행복이 추가되거나 감소되기 때문이다”
근거를 드실 때, 인간은~처럼 일반적인 논리를 펼치지 마시고 제시문에 기반하셔서 왜 행복의 
합보다 편차를 더 중시하시는지 근거서술 해주시면 좋을 듯해요.
3. “이때,제시문에서 행복의 극대화라는 목적을 이루기 위해 소수의 희생은 용인된다는 주장
은 하지 않는다.그렇기 때문에 행복량이 최대라고 해서 개인간의 편차가 극단적인 국가군은 
제시문 다의 입장에서 이상적인 국가군이 아니다.이를 토대로 본다면 평균 행복량이 전체집단
의 평균 이상이면서 표준편차,즉 집단 내 행복의 편차가극심하지 않는 국가군 B는 제시문 다
의 입장에서 이상적인 국가군이 될 수 있다.”
이 부분도 아쉽습니다, 다른 국가군에 비해 B국가군은 표준편차가 높은 편인데 어떻게 편차가 
심하지 않다는 논리를 펼치셨나요.

1번문제가 완벽해 2번문제도 평균이상만 하셨으면 합격 수준의 답안으로 보이나
아쉽게도 2번에서 방향성이 어긋나버려 합격이 힘들 것 같은 답안이었습니다.
 


